
 
1D  ocumento completo relativo al sondaggio

(in ottemperanza all’art. 5 del Regolamento in materia di pubblicazione e diffusione dei sondaggi sui mezzi di comunicazione di 
massa approvato dall’Autorità per le garanzie nelle comunicazioni con delibera n. 256/10/CSP,  pubblicata su GU n. 301 del 

27/12/2010) 
 
 
1.TITOLO DEL SONDAGGIO 
 
 
 
 
 
 
 
2. SOGGETTO CHE HA REALIZZATO IL SONDAGGIO  
 
 
 
 
 
 
 
3. SOGGETTO COMMITTENTE  
 
 
 
 
 
 
 
4. SOGGETTO ACQUIRENTE  
 
 
 
 
 
 
 
5. DATA O PERIODO IN CUI È STATO REALIZZATO IL SONDAGGIO  
 
 
 
 
 

1 Tutti i campi sono obbligatori. 

 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 



2
6

 (pubblicato sul quotidiano/periodico  cartaceo e/o elettronico, diffuso sull’emittente radiofonica, televisiva o sul 
sito web)  

. MEZZO/MEZZI DI COMUNICAZIONE DI MASSA SUL/SUI QUALE/QUALI È PUBBLICATO O DIFFUSO 
IL SONDAGGIO

 
 
 
 
 
 
 
7. DATA DI PUBBLICAZIONE O DIFFUSIONE 
 
 
 
 
 
 
 
8. TEMI/FENOMENI OGGETTO DEL SONDAGGIO (economia, società, attualità, costume, marketing, salute, etica, 
ambiente etc.) 
 
 
 
 
 
 
 
9. POPOLAZIONE DI RIFERIMENTO 
 
 
 
 
 
 
 
10. ESTENSIONE TERRITORIALE DEL SONDAGGIO3 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

2 Fatti salvi i casi di esclusione di cui all’articolo 2 comma 3 del Regolamento. 
3 Nel definire l’estensione territoriale del sondaggio è possibile scegliere tra due opzioni, la prima con l’elenco dei comuni oggetto 
della rilevazione, la seconda con il numero dei comuni suddiviso per area geografica. 

 

 

 

 

 



10.1.COMUNI DI RILEVAZIONE 4

 
 

Opzione a). Elenco dei Comuni 
 
 
  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

4 Inserire, nella casella di testo, l’elenco dei comuni in formato tabella. 

 



Opzione b). Numero di comuni5

 
  

Comuni Nord Ovest Nord Est Centro Sud e Isole Totale 
fino a 5mila abitanti           
più di 5mila abitanti           

fino a 10mila abitanti           
tra 10mila e 100mila abitanti           
più di 100mila abitanti           
Totale           

 
11. METODO DI CAMPIONAMENTO (inclusa l’indicazione se trattasi di campionamento probabilistico o non probabilistico, 
del panel e l’eventuale ponderazione) 
 
 
 
 
 
 
 
12. RAPPRESENTATIVITÀ DEL CAMPIONE INCLUSA L’INDICAZIONE DEL MARGINE DI ERRORE 
 
 
 
 
 
 
 
13. METODO DI RACCOLTA DELLE INFORMAZIONI 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

5 La suddivisione geografica delle Regioni segue la ripartizione dell’ Istat:    
 Nord Ovest: Piemonte, Valle d'Aosta, Lombardia, Liguria  
 Nord Est: Bolzano-Bozen, Trento, Veneto,  Friuli Venezia Giulia, Emilia  Romagna  
 Centro: Toscana, Umbria, Marche, Lazio  
 Sud e Isole: Abruzzo, Molise, Campania, Puglia, Basilicata, Calabria, Sicilia, Sardegna 

 

 

 

 



14. CONSISTENZA NUMERICA DEL CAMPIONE DI INTERVISTATI, NUMERO DEI NON RISPONDENTI E 
DELLE SOSTITUZIONI EFFETTUATE; 
 
Non reperibili                      cifra ……………..  % …………… 
Rifiuti                      cifra ……………..  % …………… 
Sostituzioni                     cifra ..……………          % .................. 
Totale interviste effettuate    cifra ……………..          % …………… 
 
 
15. TESTO INTEGRALE DI TUTTE LE DOMANDE 6 
(Testo delle domande e percentuale delle persone che hanno risposto a ciascuna domanda) 
 
 

6 Inserire, nella casella di testo, l’elenco di tutte le domande. 
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D1 – Alla luce del recente allungamento dell’età pensionabile e delle difficoltà del mercato del lavoro, sei molto, abbastanza, poco o per niente preoccupato circa la tua situazione personale?
Scala: molto, abbastanza, poco o per niente

2) In particolare, per gestire anche personalmente questa situazione su cosa pensi si dovrebbe puntare: 

• sulle capacità dei singoli di mantenersi professionalmente validi 
• su soluzioni a livello di sistema che permettano di gestire al meglio queste nuove situazioni 
• sull’impegno delle aziende per favorire una produttiva permanenza al lavoro di tutti i lavoratori 
• su un aiuto concreto da parte di sindacati/associazioni professionali per sviluppare servizi utili  
• su un aiuto concreto da parte dei sindacati per trovare a livello contrattuale valide soluzioni

Scala: molto, abbastanza, poco o per niente

3)Rispetto alle seguenti affermazioni circa il prolungamento della presenza al lavoro delle persone oltre i 60 anni tu sei molto, abbastanza, poco o per niente d’accordo? 
• Una valida organizzazione del lavoro in azienda permette di conciliare produttività e benessere per dipendenti e aziende a tutte le età 
• Che un 60enne sia meno produttivo di un giovane non è scontato ed è frutto di una concezione del lavoro arcaica e attenta più all’aspetto fisico che mentale 
• Molti problemi si potrebbero risolvere legando a tutte le età la retribuzione ai risultati raggiunti con una parte variabile ad essi legata 
• Dopo i 60 anni è comunque giusto rallentare un poco e quindi prevedere un lavoro meno impegnativo per quantità 
• Le attuali condizioni di vita fanno sì che se uno vuole possa continuare a dare il massimo anche oltre i 60 anni 
• In un sistema quale il nostro che troppo spesso lega la retribuzione all’età è quasi impossibile giustificare il costo degli over 60 
• Dopo i 60 anni è comunque giusto rallentare un poco e quindi prevedere un lavoro meno impegnativo per responsabilità

Scala: molto, abbastanza, poco o per niente d’accordo 





4)Rispetto alle seguenti affermazioni circa l’ingresso nel mondo del lavoro dei giovani e facendo esplicito riferimento alla tua esperienza personale sei molto, abbastanza, poco o per niente d’accordo? 

• I manager possono e devono aiutare i più giovani a inserirsi e lavorare al meglio in azienda 
• Tutti, ma soprattutto i manager, devono favorire l'ingresso dei giovani in azienda 
• Per un manager far crescere i più giovani è un dovere 
• Per un manager far crescere i più giovani è anche egoisticamente necessario perché solo una squadra di persone valide può aiutare il successo professionale 
• I giovani che ho conosciuto in azienda sul lavoro hanno un grande rispetto per chi è più anziano e può dare loro tanto in termini di esperienza, competenza ecc. 
• I giovani che entrano nel mondo del lavoro rubano il posto ai più anziani solo quando il minor costo prevale su tutto 
• In generale i giovani non provenienti dall’università che ho conosciuto io sul lavoro hanno voglia di imparare, fare fatica e sacrifici 
• In generale i giovani provenienti dall’università che ho conosciuto io sul lavoro sono troppo pretenziosi e hanno poca voglia di imparare, fare fatica e sacrifici 
• Ormai in azienda è guerra aperta tra giovani e più anziani: i primi scalpitano per crescere e i secondi son obbligati a restare al lavoro a lungo 
• Ai manager di ogni età non interessa assolutamente passare competenze e conoscenze ai giovani perché temono di essere poi scavalcati e diventare inutili

Scala: molto, abbastanza, poco o per niente d’accordo 


5)
Raggiunta l’età che con le precedenti norme ti avrebbe permesso di andare in pensione, saresti disposto molto, abbastanza, poco o per niente a: 

• Accettare un incarico volto a trasmettere la tua esperienza ai giovani 
• Concordare su base volontaria con l’azienda una riduzione dell’orario di lavoro e della retribuzione con mantenimento di una contribuzione pensionistica pari al tempo pieno precedente a fronte del tutoraggio verso un giovane 
• Concordare su base volontaria con l’azienda una riduzione dell’orario di lavoro e della retribuzione 
• Accettare un pensionamento anticipato con decurtazione della pensione a fronte dell’assunzione di un giovane

Scala: molto, abbastanza, poco o per niente 
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